

УДК 343.8

**О. В. Пронина***преподаватель кафедры организации оперативно-розыскной деятельности  
Академии права и управления ФСИИ России (г. Рязань)***УГРОЗЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННОГО  
В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ.  
МИНИМИЗАЦИЯ И НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ**

Обеспечение личной безопасности осужденных и надлежащая реализация ими права на личную безопасность являются необходимыми жизненными потребностями каждого осужденного, позволяющими ему самоопределиться в условиях лишения свободы.

Безопасность личности осужденных, их защищенность от физического и психического влияния со стороны различных источников угроз зависят, прежде всего, от состояния режима и дисциплины в исправительном учреждении [1, с. 300]. Немаловажную роль играет грамотное реагирование сотрудников исправительного учреждения на изменение частной обстановки в учреждении, своевременное выявление различного рода угроз для безопасности личности осужденного. Особенно важной является правомерность проведения мероприятий по минимизации таких угроз, их устранению, а также реализация предупредительных мероприятий.

Понятие «угроза» является ключевым понятием в рассмотрении вопроса обеспечения личной безопасности осужденных в исправительном учреждении.

А. А. Стрельцов определяет угрозу как деструктивный фактор, представляющий опасность для существования, функционирования и развития защищаемого объекта [2, с. 50].

Объектом в нашем случае является личность осужденного — ее права и свободы. Деструктивное влияние угрозы в данном случае заключается в разрушительных поступках или действиях лиц, угрожающих личной безопасности осужденных, направленных на нарушение стабильного морального и физического состояния личности осужденного [3, с. 102].

На наш взгляд, понятие «угроза личной безопасности осужденного» не должно рассматриваться как самостоятельное явление. Проявление угрозы всегда является итогом взаимодействия осужденного с каким-либо источником опасности, способным нанести вред личности осужденного. Причем вред может быть необязательно физическим [4, с. 10].

В исправительных учреждениях угроза безопасности личности осужденного всегда связана с внешними и внутренними обстоятельствами, возникающими относительно исправительного учреждения.

Угрозы личной безопасности осужденных, возникающие вследствие взаимодействия осужденного с внешними источниками, находящимися за пределами исправительного учреждения, назовем внешними, а угрозы, обусловленные взаимодействием осужденного с источниками угроз, находящимися на территории исправительного учреждения, — внутренними.

Для оптимальной нейтрализации внешних и внутренних угроз необходимо прогнозировать их негативные последствия, на основании чего разрабатывать предупредительные меры и меры возможной нейтрализации негативных последствий.

По вероятности реализации угрозы в отношении личности осужденного в исправительном учреждении предложим классифицировать угрозы на истинные, вероятные, теоретические и воображаемые. В данном случае вероятность будем рассматривать, как степень возможной реализации угрозы.

К истинным угрозам относятся реально возможные угрозы, которые могут реализоваться в любой момент времени. Хорошим примером может стать нахождение в одном исправительном учреждении двух осужденных, одним из которых ранее уже было совершено преступление в отношении другого. Для предотвращения истинных угроз необходимо иметь точные факты об истинных планах и будущих действиях источника угрозы. В зависимости от имеющейся информации и условий возникновения этой угрозы можно предпринять меры, направленные на предотвращение или уменьшение негативных последствий.

Под вероятными предложим понимать угрозы, которые могут реализоваться в случае формирования определенных условий (факторов). Вероятность реализации таких угроз определяется тем, с какой долей уверенности можно говорить о том, что угроза реализуется при наличии определенных и достаточных условий. Примером может стать возможность совершения преступлений осужденными в отношении других осужденных в состоянии наркотического или алкогольного опьянения или с использованием колюще-режущих предметов кустарного производства. В данном случае реализация необходимых мер должна учитывать возможное наличие запрещенных предметов на территории исправительного учреждения, качественный и количественный состав лиц, стоящих на профилактических учетах различных видов.

Теоретические угрозы — это угрозы, которые могут быть рассмотрены в качестве предположения, но предположения, основанного на всестороннем анализе ситуации, хотя и при отсутствии достоверных фактов возможной реа-

лизации такой угрозы. Таких предположений может быть несколько. Важно учесть, что предположения о появлении такой угрозы не являются домыслами, а являются результатом анализа имеющейся достоверной информации. Такой информацией, например, может стать оперативная информация. Принятию необходимых мер для предотвращения таких угроз будет способствовать четкий всесторонний анализ ситуации. Приведем пример: Осужденный Д. отбывает наказание в одном из исправительных учреждений ФСИН России, нарушает установленный порядок отбывания наказания. Переведен в ЕПКТ. В октябре 2020 года у осужденного Д. возникает конфликтная ситуация с осужденным М., содержащимся в соседней камере. Информация о конфликте быстро распространяется среди основной массы осужденных, и в связи с определенным авторитетом в уголовно-преступной среде М. большая часть осужденных поддерживает его, высказываясь о физической расправе над Д., что может привести к совершению в учреждении тяжкого или особо тяжкого преступления. В ходе опроса Д. сообщил, что он будет любыми способами защищаться и считает, что в сложившейся ситуации прав именно он. По информации, поступающей в оперативный отдел, конфликт между Д. и М. не разрешен и каждый из них уверен в своей правоте. При проведении оперативно-профилактической работы по разрешению конфликта и устранению угрозы личной безопасности положительного результата достигнуто не было.

Воображаемые угрозы возникают в случае, когда на самом деле угрозы осужденному не существует, но в силу некоторых причин ситуация оценивается им как угрожающая его жизни и здоровью. Негативные последствия таких угроз выражаются в том, что в результате создания воображаемой угрозы осужденные могут предпринимать реальные действия по их предотвращению, которые могут реально изменить характер действий по отношению к этому осужденному воображаемого источника опасности. С учетом таких обстоятельств угроза воображаемая может перерасти в угрозу истинную со всеми вытекающими из этого последствиями. Работа по недопущению или минимизации последствий таких угроз должна быть направлена в первую очередь на предотвращение вышеуказанных действий осужденного, которому, по его убеждению, угрожает опасность.

Таким образом, реальное понимание сущности угрозы безопасности личности осужденного помогает правильно спланировать возможные мероприятия оперативно-профилактического, режимного, воспитательного, медицинского характера с целью минимизации таких угроз или полной их нейтрализации.

---

**Список основных источников**

1. Мазалева, Л. В. Проблемы законодательной регламентации режима исполнения наказаний в исправительных учреждениях России / Л. В. Мазалева // Гуманитарные научные исследования. — 2017. — № 4. — С. 300–306. [Вернуться к статье](#)
2. Стрельцов, А. А. Обеспечение информационной безопасности России. Теоретические и методологические основы / под ред. В. А. Садовниченко, В. П. Шерстюка. — М. : МЦНМО, 2002. — 296 с. [Вернуться к статье](#)
3. Теоретико-правовое исследование понятия права осужденных на личную безопасность в условиях лишения свободы / С. И. Паканич // Вестн. Кузбас. ин-та. — 2011. — № 5 (8). — С. 96–102. [Вернуться к статье](#)
4. Цаплин, И. С. Правовые и организационные вопросы обеспечения личной безопасности осужденных при исполнении наказаний [Электронный ресурс] / И. С. Цаплин // Закон и право. — 2018. — № 12. — С. 10. — Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovye-i-organizatsionnye-voprosy-obespecheniya-lichnoy-bezopasnosti-osuzhdennyh-pri-ispolnenii-nakazaniy>. — Дата доступа: 27.01.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)